

2025年11月19日 星期三 农历乙巳年九月三十 今日四版





融汇副中心客户端

北京城市副中心首批场景清单发布

涉及绿色低碳、数智化转型、城市治理、智慧医疗、文商旅融合、智慧农业六大领域

本报讯(记者 池阳)昨日,由通北示范区 执委会、北京市通州区发展和改革委员会主 办的"通见场景 融和向新"2025北京城市副 中心应用场景对接会在北京城市副中心举 办,发布了北京城市副中心首批场景清单。

此次对接会上发布的北京城市副中心 首批场景清单,聚焦绿色低碳、数智化转型、 城市治理、智慧医疗、文商旅融合、智慧农业 等6大领域,以及北大人民医院通州院区智 慧医疗高质量发展场景、碧水厂智能清洗机 器人应用场景、设施农业产业基地大脑场 景、北京城市副中心交通指挥调度机器人应 用场景等20项场景机会。

同时,本次对接会还结合区域内创新 型、科技型企业,发布了数字经济、网络安 全、绿色低碳、先进制造、智慧农业、智慧医 疗、城市治理等7个领域的30个优秀场景

国务院办公厅近日印发的《关于加快场 景培育和开放推动新场景大规模应用的实 施意见》明确指出,场景是用于系统性验证 新技术、新产品、新业态产业化应用以及配

套基础设施、商业模式、制度政策的具体情 境,是连接技术和产业、打通研发和市场的 桥梁,是推动科技创新和产业创新融合发展 的重要载体,对促进新技术新产品规模化商 业化应用具有重要牵引作用。

北京市长城企业战略研究所副总经理 黄波在会上发布了《超级场景培育未来产业 报告》,提出通过部署超级场景,开展系统 性、综合性试验,构建未来产业体系,"超级 场景是城市培育新兴产业的核心引擎。通 州区可以围绕智能机器与AI原生专业服务 两大方向,通过政策赋能、场景开放与生态 构建,打造人工智能产业高质量发展的'副 中心样板'。

"作为专注于研究开发介入微创手术机 器人的企业,我们在副中心找到了很好的应 用场景,先后和北京安贞医院通州院区、北 京潞河医院进行了合作,获得了多项市级科 研合作课题。"北京唯迈医疗科技股份有限 公司董事长杨贺说,并在会上介绍了智能血 管介入手术机器人的创新示范应用。

"副中心让我们看到了数字化智慧服务

在场景中广阔的发展前景,也让我们产生了 在此落地发展的打算。"江苏南大电子信息 技术股份有限公司董事长狄敏表示,作为一 家致力于智慧服务机器人研发、生产、制造 和产品落地的企业,副中心在智慧金融、智 慧政务、智慧医疗三方面的场景落地效应有 着强大的吸引力。

对接会上,"副中心场景通"小程序正式 上线。该小程序核心功能涵盖机会及能力 申报、场景展示、智能匹配对接等,将高效推 进场景供需对接落地,进一步强化全区场景 服务与支撑。

此外,通州、武清、廊坊共同发起"京津 冀(通武廊)场景协同共创合作倡议",共推 场景资源开放共享,共促前沿技术场景落 地,共建重点领域标杆场景。发布了"京津 冀政务服务跨省通办"等十大京津冀协同标

"通武廊在区域政务通办、交通互联等 场景协同中积累了丰富经验。通过此次发 布的合作倡议,我们将共推资源开放共享、 共促前沿技术场景落地、共建重点领域标杆 场景,将'通武廊新场景'打造成区域高质量 发展新通道。"通北示范区执委会改革创新 处处长门晓明说。

作为国务院办公厅印发《关于加快场景 培育和开放推动新场景大规模应用的实施 意见》后,北京市首个积极响应、落实国家场 景文件的活动,会议还邀请了场景业主单位 和场景能力企业代表现场进行路演,集中展 示了重点领域的场景机会和场景能力。

通州区区域协同发展促进中心主任单 毅表示,此次活动充分展现了副中心新技术 与新场景融合创新的无限可能。场景是副 中心破局发展的重要路径,为深入贯彻落实 党的二十届四中全会精神,落实国务院场景 培育和开放工作要求,通州区将坚持以创新 为核、绿色为底、文化为脉、城市为基、产业 为柱、协同为要等"六为"原则,聚焦经济发 展、社会治理、城市建设开展场景培育,不断 完善场景全流程工作体系,打造"通和未来" 场景特色品牌,以规模化场景应用加速新兴 产业培育、城市创新发展,探索场景培育新 质生产力新路径。



常昊(左一)在全运会比赛中

京

项

正在举办的十五届全运会上传来振 奋的消息,在江门体育中心游泳馆进行的 第十五届全运会花样游泳集体项目决赛 中,今年2月刚刚获得"通州榜样"称号的 常昊和她的伙伴们发挥出色,她们所在的 北京体育大学代表队以总成绩867.9665 分夺得金牌,为北京代表团再添一枚荣耀 勋章。

本届全运会花样游泳项目汇聚了全 国十支顶尖队伍,其中,北京体育大学代 表队凭借精湛技术与艺术表现力,在比赛 中表现抢眼。除重现奥运夺冠节目《万有 引力》外,队伍还呈现了《悟空》与《秦俑 魂》两套极具"中国风"的编排,让赛场成 为传统文化与体育艺术交融的舞台。

据了解,北京体育大学代表队以北体 大学生运动员为主力,其中,常昊、冯雨、 张雅怡等核心队员多为巴黎奥运会冠军 成员,此次再度以"奥运阵容+体教融合" 的模式展现出强大实力与独特优势。

作为花样游泳队伍中的"尖子",今年 27岁的常昊是新通州人,从事花样游泳 已有16年时间。去年,常昊夺得了巴黎 奥运会花样游泳集体项目冠军,并被评为 2024年度"通州榜样"。

本届全运会赛前训练中,常昊意外 遭遇胸肌挫伤,高难度托举与组合动作

会加剧伤痛,但她始终没有退缩,坚持带伤完成全部比 赛。"疼痛是暂时的,团队荣誉才是永恒的。"赛后,常昊的 话语朴实而坚定,尽显体育健儿的顽强斗志与"通州榜 样"的责任担当。

本报记者 谢佳航/文 新华社记者 陈钟昊/摄

聚焦"十四五"高质量收官 进"十五五"澎湃新征程

首都功能 气象日新

百舸争流,奋楫者先。铺展开"十四五"的奋斗画卷,北京的发展史页上,浓墨重彩地铭刻着"四个中心"的战略擘画。 这是习近平总书记亲自为首都赋予的城市战略定位。沿着总书记指引的方向,北京接续奋斗,政治中心保障坚强有力,文化中心魅力充分彰显,国际交往中心能 级显著提升,科技创新中心激荡澎湃动能。五年非凡实践,进一步证明了习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量和实践伟力,展现出"四个中心""四个

新征程鼓角争鸣,展望"十五五"崭新蓝图,北京将始终牢记习近平总书记嘱托,坚定不移把"四个中心""四个服务"作为引领城市发展的定向标,不断谱写新时代 首都发展璀璨篇章,奋力推动率先基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

大国中枢 纲维有序

80周年纪念活动成功举办,举国关注、 全球瞩目。国之大典,首都荣光。北 京再次以"零误差"交上了服务党和国 家大局的优异答卷。

'首都首先是政治中心。"服务保 障国家重大活动,是必须履行好的首 都职责。五年来,北京始终心系"国之 大者",以最高标准、最严要求、最好状 态,圆满完成中国共产党成立100周年 庆祝活动等重大活动服务保障,成功 举办冬奥会,重大活动常态化服务保 障机制更加完善。

习近平总书记殷殷嘱托,"实施好 新版城市总体规划,突出政治中心、突 出人民群众是最重要的两条要求。"北 京始终把服务保障政治中心摆在首 位,为中央党政军领导机关提供优质 服务。

核心区控规高质量落地实施,首规 委办组织编制两轮核心区控规行动计 划,中央政务功能布局持续优化,政务 环境更加安全高效有序,平缓开阔、壮 美有序、古今交融、庄重大气的城市形 象进一步彰显。

"看北京首先要从政治上看"的要 求,全面融入首都工作各方面、全过 程。从习近平总书记重要指示批示和 党中央重大决策部署闭环落实机制的 不断健全完善,到党员干部"当好红墙 卫士、守好百姓日子"的实际行动,再 到识大体顾大局、自觉把国家事当作 自家事的市民群众,首都北京政治底 色愈发鲜明。

建首善自京师始。北京各方面工 作具有代表性、指向性,始终以首善标 准提质加压,推动工作走在前、作表 率。锚定率先基本实现社会主义现代 化的目标,北京努力推动首都工作一 马当先、走在前列,展现了作为政治中 心的使命与担当。

长风万里,步履不停。新征程上, 北京将自觉把发展纳入中国式现代化 事业全局考量,全力服务保障政治中 心功能,健全中央政务功能服务保障 体系,完善首都规划体系和实施机制, 让迈向中华民族伟大复兴的大国首都 形象更加彰显。

古都新韵 城以文兴

之脊"在新时代绽放新光彩。百年戏台 上曲艺声声,话剧舞台上好戏连连,充盈 着市民精神文化生活。年轻人背包上, LABUBU 等爆款文创成为新宠,潮玩经 济爆火出圈。

国家之魂,文以化之,文以铸之。"十 四五"时期,作为全国文化中心的北京,勇 担新时代新的文化使命,以文化自信传承 城市历史文脉,以守正创新激发文化发展 活力,以开放包容促进文明交流互鉴,努 力建设传统文化与现代文明交相辉映的 世界文化名城。

始终高擎思想旗帜,坚持用习近平新 时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,高 质量推进市习近平新时代中国特色社会 主义思想研究中心建设,加强党的创新理 论体系化、学理化研究阐释,新时代首都 发展的思想舆论根基更加牢固。

中轴线申遗带动老城整体保护,长城 保护管理案例被世界遗产组织评为示范 案例,北运河(京冀段)全线62公里游船通 航,琉璃河遗址考古取得重大进展……绵 延千年古都历史文脉,北京"首都风范、古 都风韵、时代风貌"的独特魅力更加彰显。

"演艺之都""博物馆之城""书香京 城"建设,让文化流淌进城市肌理,滋养着 市民精神家园。2024年北京举办营业性 演出达5.7万场,观众超1280万人次,均创 历史新高。文化无声,浸润人心。北京努 力建设社会风气和道德风尚最好的城市, 榜样感召与凡人善举相得益彰,激发起向 上向善的强大精神力量。

文化既是软实力,更是生产力。科技 与文化融合,催生超高清视听产业等新业 态;文商旅体展联动,带来"跟着电影去旅 行、跟着演唱会去旅行、跟着赛事去旅行' 的新鲜体验;紧盯消费新趋势,潮玩持续 "圈粉"海内外年轻人。文化产业增加值 占全市GDP比重已达11.4%,以文兴业在 北京有了生动注脚。

为者常成,行者常至。"十五五"规划 擘画发展新蓝图,在实现目标的奋进征程 中,更需要激荡起磅礴的精神力量。全面 增强文化中心影响力,进一步加强历史文 化名城保护,营造良好文化生态,建设中 国特色社会主义先进文化之都,首都北京 重任在肩。

大国风范 融通世界

会的国际会都宛如一只展翅的鸿雁,静候 四海宾朋。一路向南,崭新的首都国际会 展中心建筑破土而出,流畅的曲线仿佛一 条时空纽带,连接着北京与国际交往的过 去与未来。

如何衡量一座城市的国际影响力? 或 许可以从这些数字中找到答案。最新发布 的《国际交往中心城市指数2025》显示,北 京排名全球第6,连续3年稳居中国参评城 市首位。这背后,是78个国际交往设施项 目的规划落地,是37家新设国际组织、8000 余家新增外资企业的信心加持,更是这座 城市开放包容的内在品格。

"十四五"时期,北京在国际交往中心功 能建设的广度和深度上实现跨越式发展,为 推动构建人类命运共同体、为国家总体外交 和北京高质量发展作出新贡献。世界在这 里看见一个更加开放、包容、自信的中国。

五年来,北京全力服务党和国家对外工 作大局,15场国家主场外交和重大国事活动 圆满落幕,一套涵盖外事礼宾、安全保障、人 文展示的标准化服务体系日趋成熟,456个 "参访北京"点位让国际友人在泛舟品茗、登 高望远间,触摸到中国发展的脉搏。

中国国际服务贸易交易会、中关村论 坛、金融街论坛、北京文化论坛等一系列国 家级平台汇聚全球智慧,让每一次握手与 对话,都成为构建人类命运共同体的生动 注脚。

雁栖湖国际会都持续扩容提升,古老 中轴线"上新"国际会客厅,城市副中心三 大文化建筑成为承接国际文化活动的新高 地,日臻完善的国际交往设施空间布局让 古都神韵与国际风范相得益彰。

发布"BEIJING PASS"实现一卡通行、 开通地铁外卡全球"五大卡"拍卡过闸、 12345热线可提供8语种服务……更多细节 处的精心打磨,让国际交往的温度既体现 在重大活动的宏大叙事中,更渗透在日常 往来的细微处。

大浪奔涌,风劲帆满。奋斗"十五五" 的号角已吹响,当全球目光再次聚焦北京, 这座既承载千年文脉又充满现代活力的城 市,将积极构建与国际接轨的城市服务体 系,全力配合国家总体外交,以更开放姿态 和更包容胸怀,在国际交往舞台上续写大 国首都新篇章。

创新潮涌 策源未来

人的速度重新定义自己的坐标。

每万人口高价值发明专利全国第一, 日均新设科技企业超300家,国家高新技术 企业、专精特新"小巨人"企业数量保持全 国第一—"十四五"时期,一个个跳动的 数字,勾勒出北京国际科技创新中心建设 的强劲脉动。

建设国际科技创新中心,是以习近平 同志为核心的党中央赋予北京的光荣使命 和重大责任。北京勇担使命,着眼更好服 务创新驱动发展等重大国家战略,推动国 际科创中心建设向更高水平迈进,努力建 设世界主要科学中心和创新高地。

这五年,是北京创新策源功能实现系 统性突破的五年。怀柔科学城以全球领 先的科技设施密度,成为国家战略科技力 量重要承载地;新型研发机构和全国重点 实验室如同"创新磁场",吸引全球顶尖人 才前来攻关;人工智能光芯片横空出世, "北脑二号"突破"脑洞"边界……一系列 世界级原创成果喷薄而出,北京向着原始 创新策源地加速蝶变。

这五年,是北京创新动能与产业升级 实现深度融合的五年。敏锐把握新一轮 科技革命和产业变革浪潮,北京一手巩固 提升新一代信息技术、医药健康等万亿级 产业的领先优势,一手前瞻布局人工智 能、商业航天等未来产业新赛道。高技术 产业与数字经济增加值均增长超过50%, 生动诠释了创新变量如何转化为高质量 发展增量的北京路径。

这五年,是北京创新生态与空间格局 实现整体重塑的五年。《北京国际科技创 新中心建设条例》奠定了创新的法治基 石,"三城一区"从空间布局升华为功能互 补、深度融合的战略协同体,人才高地"筑 巢引凤",千亿级基金"精准滴灌",共同营 造了"近者悦、远者来"的创新生态。

征途漫漫,惟有奋斗。展望"十五 五",北京将以更昂扬的姿态驭势前行,坚 持面向世界科技前沿、面向经济主战场、 面向国家重大需求、面向人民生命健康, 打造世界一流大学、世界一流科研机构、 世界一流企业、世界一流人才聚集地,加 快提升科技创新中心发展能级,为谱写 科技强国、民族复兴的壮丽篇章贡献更大 本报记者 范俊生 高枝 力量。

8条公交线路即将优化调整

涉及通州两条 方便换乘地铁

本报讯(记者 张群琛)近日,北京市交通委发布针对现 有8条公父线路的优化调整万案征来意见的公告。 意到,这些线路功能丰富,包括就医、接驳地铁、跨区通勤 等。其中,涉及通州区共有两条线路,线路调整后台湖镇东 亚家园、湖亦路等地的乘客可以接驳地铁九棵树站。此外, 因为客流量较少,运营区间为万盛南街至胡家垡的566路 公交车将撤销。

即将调整的8条公交线路中,有两条在通州区内运营。 其中,运营区间为胡家垡至地铁九棵树站的T25路调整后 首末站不变,但调整后将新增湖亦路、东亚家园站点,解决 两站点及周边居民出行及换乘地铁问题。同时撤销新城职 业学校、印象台湖小区,在这两站坐车的乘客可以乘坐913 路公交车。

根据征求意见,运营区间为万盛南街至胡家垡的566路 公交车将撤销。撤销原因为客流量过低,且与T7路等公交线 路的走向与服务功能相近。566路撤销后,在台湖地区换乘地 铁7号线的乘客可以乘坐T7路公交车,而湖亦路、东亚家园的 乘客可以乘坐调整后的T25路。

本次征求意见至11月20日止。广大市民如有意见和 建议,可拨打96166热线反馈。



●通讯地址:通州区新华东街256号